

单程通勤时耗31分钟、单程通勤距离7.5公里 宁波“降堵”成效显著

民生关切

记者 李芮

上下班通勤耗时和公共交通的便利程度，是衡量一座城市居民幸福的重要指标。

昨天，由住房和城乡建设部、中国城市规划设计研究院及百度地图联合发布的《2023年度中国主要城市通勤监测报告》(以下简称《报告》)出炉。《报告》选取了45个主要城市，结合通勤时间、通勤空间、通勤交通三个方面的9项指标，呈现2022年中国城市职住空间与通勤特征变化。

根据《报告》，过去一年里，在全国45个轨道运营城市中，仅50%通勤人口可以实现5公里以内“幸福通勤”，仍有超过1400万人承受极端通勤。

相较而言，宁波人的通勤出行幸福感要强得多。在《报告》中，宁波由Ⅱ型城市跃升至Ⅰ型城市，并以31分钟的平均时耗、7.5公里的单程平均距离，我们宁波又一次成了别人羡慕的对象!

《报告》中有许多数据值得关注，来看看宁波的详情情况——

一半以上的宁波人享受着5公里以内“幸福通勤”

宁波人的单程通勤时间为31分钟，与去年持平，这个通勤时间和海口、呼和浩特、南通、兰州等城市的通勤时间差不多。

更让人羡慕的是宁波人5公里以内的“幸福通勤”比重达到了57%，超过一半的宁波人正享受着“速到”的幸福。

但这个数据近年来有所下降，意味着我市职住分离的情况有所增加。

职住分离度，可以理解为由居住地到就业场所的距离。一般来说，通勤距离越短、职住分离度越小，说明这座城市职住空间供给的平衡性越好。

2020年，宁波的职住分离度为2.7公里，2021年为2.9公里，最新数据已经增加至3.2公里，说明宁波的职住空间供给的匹配度与平衡性还有待加强。

中心城区通勤人口中，单程45分钟以内可达，是“幸福通勤”的指标之一。

宁波人45分钟内通勤比重为86%。也就是说，大部分人在45分钟内就能到达公司。

平均通勤距离为7.5公里，大概是宁波市政务服务中心到天一广

场的距离。这个通勤距离与无锡、大连、厦门等城市基本持平。

通勤空间半径，反映着城市紧密通勤联系的空间范围。宁波的通勤空间半径从维持了三年的31公里提升至32公里，这也表明宁波的城市辐射能力更强了。

在宁波乘坐公交上班，是个不错的选择

轨道交通，是有效降低通勤时间的方式。

在《报告》中，41个运营地铁城市中800米轨道交通覆盖通勤比重总体平均水平是19%，宁波为16%，略低于平均水平。

目前宁波轨道交通仍在全力建设，未来轨道交通网络会更加健全。可以预见，宁波的轨道交通覆盖通勤比重也会有所提高，未来会有更多宁波人感受到家门口就有地铁站的幸福。

45分钟公交服务能力占比，是合理通勤的基本保障，也是城市公交服务能力的重要测度。

宁波公交服务能力占比为51%，超过了全国主要城市47%的平均水平，较前两年的48%也有所提升，这也表明宁波的公共交通基础设施建设更加完善。

因此，在宁波乘坐公交上下班是个不错的选择。

职场新人的通勤时长值得关注

值得注意的是，今年的《报告》对职场新人的通勤时长进行了分析。

新就业大学生群体平均通勤时间更长，为了降低居住成本或者能有更好的工作机会，一部分职场新人不得不承受长距离通勤，且通勤更依赖轨道交通。

在2010年-2020年大学毕业生人口增量最多的16个城市中，去年北京、上海和重庆25岁以下职场新人通勤距离超过10公里，超四成职场新人居住在轨道车站800米范围内，80%职场新人单程通勤时间在45分钟以内。

看完完整《报告》，总体而言，宁波人的平均通勤时耗真不算高。

据有关数据显示，宁波全市常住人口达到961.8万人，汽车保有量超326万辆。常住人口持续攀升，汽车保有量不断增加，市民通勤的幸福感和获得感持续提升。

百度地图早前发布的《2023年第二季度中国城市交通报告》中，宁波通勤高峰拥堵指数在全国百城中排第71位；通勤高峰拥堵指数同比下降8.91%，降幅居全国百城之首。

换言之，宁波“降堵”成效显著，交通顺畅的优势不断凸显，居民的获得感和幸福感持续提升。

菜市场专项数字红包周末发放 三大券种可领，总金额120万元

本报讯(记者张正伟 实习生王旭影)上周末，数字人民币红包在全市指定菜市场掀起消费新体验。笔者从市市场监管局等相关部门获悉，今明两天，“激情暑期·迎亚运享数字”菜市场专项数字人民币红包不但如期而至，而且还新增两大券种，总金额达120万元。

8月19日至20日，每天上午6点至下午6点，读者只要扫描菜市场数字人民币红包专项活动二维码，就可以领取红包。其中，选取工、农、中、建、兴业五家银行报名，可以领取一个“满30元减9元”和“满20元减6元”的“连环包”；选择工行、邮储银行和招商银行报名，可领取一个“满50元减15元”的红包。

“考虑到满减额度过大，不利于市民购买蔬菜时小额优惠，所以这次特地增加了‘满20元减6元’券种，而‘满50元减15元’券种，则为市民购买海鲜、鱼肉和熟食等周末热销菜篮子商品提供了便利。”

市地方金融监管局相关工作人员说。

上周，全市共有50家菜市场参与数字人民币促消费活动。本周，参与的菜市场增加了8家，分别是鄞州区的姜山、联心、首南九曲三个菜市场，江北区慈城东门、双东坊、庄桥三个菜市场，以及镇海区炼化菜市场和奉化区后方农贸市场。

本次活动由市市场监管局、市地方金融监管局、中国人民银行宁波市分行支行联合主办，甬派传媒独家承办。手机定位和IP均在宁波的在甬人均均可参与。每天投放的红包数量有限，先到先得；活动期间，每人每轮仅有一次机会，如果周六抢到红包，周日不可继续报名。

早注册早领券，早开通个人钱包并升级为二类，早早领券!



扫码领取菜市场专用红包

多家企业冒用同一市民电话 原是代办惹的“祸”

新闻追踪

记者 方琴

日前，宁波日报、甬派客户端、宁波民生e点通相继刊发了《“我怎么成了十几家公司的老板?”》的报道，引发网友广泛关注。记者昨天从市场监管部门了解到，此事系企业财务代办人员所为，相关部门已督促所涉企业对不准确信息进行更正。

当事网友许小姐最近接到多个骚扰电话，只因在“企查查”等平台上，10多家企业把她手机号填作了企业联系方式。她的这一遭遇引发热议，网友表示“太坑了”。

那么相关平台是否存在不规范行为?对此，企查查科技股份有限公司工作人员告诉记者，对于许小姐的联系方式被多家企业滥用的情况，公司确实不知情。收到许小姐反馈后，公司已经第一时间配合做好了处理。工作人员表示，平台是实行备案的企业征信机构，所有信息和国家的相关公示系统保持一致，没有超出范围。

8月17日，市市场监管局回复，

经属地监管部门对所涉企业公示信息进行逐一核实，系企业联络员在填报企业年报时电话时填报错误，而系统显示这些企业均为同一联络员填报，属于企业自主行为。目前所涉11家企业已通过企业填报端，对不准确公示信息内容完成更正，更正后的公示信息将于近日同步更新至国家企业信用信息公示系统。

记者联系到其中一家企业——浙江淳和供应链管理有限公司。对方称，公司的年报都会叫外面的财务人员过来代办，原来错误的电话是当时代办的财务人员填写的。

据了解，企业年报代办是指由专业服务机构或个人，代理企业进行年度工商登记和年度报告的申报工作。这一代办行为在小微企业中非常普遍。

市市场监管局表示，公民、法人或者其他组织发现企业公示信息虚假的，可以向市场监督管理部门举报；市场监督管理部门也会通过随机摇号方式确定抽查的企业，组织对企业公示信息的情况进行检查，如发现企业公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假的，将依法列入企业经营异常名录，并向社会公示。

最近鸡蛋为啥涨价了?

本报讯(记者孙佳丽 通讯员王艺萱 蒋琴玲)近期，多家媒体报道，鸡蛋价格出现一定幅度的上涨，尤其部分地区现货涨幅超40%。宁波市场上鸡蛋价格如何?昨日，记者走访多家菜市场和宁波农副产品物流中心。

上午8点，在华严菜市场内，市民叶女士正在一家摊位前挑选鸡蛋。“最近鸡蛋确实涨价了，比半个月前买时贵了一点。”叶女士最终挑了一款土鸡蛋。

摊主赵女士介绍，鸡蛋涨价的情况已经持续了一段时间，她家摊位上红皮鸡蛋的零售价已经从月初的每公斤11元涨至每公斤12元。

不只是华严菜市场，甬港菜市场与福明菜市场内，土鸡蛋的零售价也不断上扬。

宁波农副产品物流中心下属肉禽蛋批发市场，承担着宁波60%以上的肉禽蛋类商品供应，该市场内的批发价往往是宁波蛋类价格的风

向标。“红皮鸡蛋七月初每公斤批发价仅为8元，如今每公斤为10.3元，涨幅已近30%。而土鸡蛋每公斤批发价格比七月初上涨了3元左右。”该市场鸡蛋经营户江女士坦言，随着中秋节来临，鸡蛋价格还会有短暂上涨。

宁波农副产品物流中心下属肉禽蛋批发市场相关负责人表示，这样的涨幅处于正常范围内，鸡蛋价格2022年同期也曾迎来类似的周期性上涨，主要原因在于供应减少与成本上升。

“市场内的鸡蛋多产自辽宁、河北等地。受高温天气影响，蛋鸡的产蛋率和蛋重均有不同程度的下降，而部分鸡蛋主产区在主销区因受暴雨影响，运输成本明显上升。”该负责人解释，目前，市场内蛋类的日均销售量约120吨，面对即将到来的鸡蛋需求小高峰，已要求经营户提前采购备货，确保货源充足，价格稳定。

最好的回报是伸出援手

民生

徐根凯

据昨天《宁波日报》民生版报道，近日余姚市慈善总会来了一位特殊的捐款人，她说：“以前我是一名受助者，现在我想力所能及地帮助他人。这2000元是我的一份心意，希望能帮到有需要的人。”这位特殊的捐款人姓王，10年前，她曾是慈善爱心助学会的受助人，现在她成了一名捐款人。

俗话说，“人生不如意事十之八九”。谁都可能遇到难处，都会经历低谷。你的善意，也许可以给一个绝望的人带去希望。正如小王所言，她读高中的3年，学校了解到她家情况，为她减免了学杂费，还给了她餐补补贴，这一切让她感到温暖。

行善报恩是爱的延伸、善的循环。“我们有困难的时候别人帮助我们，等我们有能力了也一定要回

报社会。”小王没有食言。

近年来，像小王这样从受助者到资助者的人在我市有不少。如捐出国家奖学金传递爱心的慈溪龙山镇大学生张海龙，今年23岁的他，幼时父母双亡，与奶奶相依为命，生活非常困难。多年来，在政府和社会爱心人士的帮助帮助下，张海龙心无旁骛，刻苦学习，以优异的成绩考上吉林大学。当有人问及是怎么想到要捐出这笔奖金时，张海龙回答：“一路上有很多人帮助我，我心里很感激，现在也一定有人需要这样的帮助。”

古语云：人之有德于我也，不可忘也。心怀感激，不只是为回报，因为有的恩情无法等价回报，更应把这份爱铭记在心，让施恩于我们的人内心宽慰。而且，时常铭记别人对自己的恩情，遇到需要帮助的人时，不忘伸出援手。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)



近千名村民围观拔河大赛

昨天上午，宁海县深明镇大里村的文化礼堂内人声鼎沸、热火朝天，一场村民拔河大赛火热打响。20个村的240名拔河选手和近千名村民齐聚一堂，深明镇

第三届乡村振兴村民运动会拉开序幕。

篮球、桌上冰壶球、循环跳绳、广场舞、象棋……在这场“村运会”上，丰富多样的比赛

项目看点十足，20个村的500余名村民报名参赛。

近年来，作为“中国运动之乡”的深明镇，国家登山健身步道、慢行系统等一批重点体育项目

相继建成，第一尖雪山欢乐谷迎来升级，登山、慢跑、骑行、滑雪、马术等运动场景不断拓展，今年成功获评“浙江省运动休闲乡镇”。(唐帅 严龙 蒋攀 摄)

全日托管，午餐免费，课程有料 这个工业社区“假日学校”连办8年



记者 王佳 通讯员 陈优奇

早上7点，将要上5年级的杨嘉佑，准时到达北仑区小港街道渡头董工业社区“假日学校”。

“今天在社区的‘云端’直播共富工坊，老师会带着我们一起为本地的农产品叫卖吆喝。”杨嘉佑说，“假日学校”里的课程有用有趣又有料。

“社区有‘假日学校’，我们白天能安心工作，真是太好了!”杨嘉佑妈妈说。

渡头董工业社区成立于2015年，有102家企业，85%以上的职工来自外地。渡头董工业社区为免去家长的后顾之忧，减少意外事故发生，从成立第二年起便推出了“假日学校”，至今已连续举办8年。

“今年依然是全天托管模式，7:00到17:00，提供免费午餐和点心。餐点由厨师上门制作，确保安全卫生可口。”社区“假日学校”负责人应磊说，今年的开课时间也较往年提早了一周，6月29日开课，8月18日结束。区、街道关工委“师资库”中的老师来了，“五老”志愿者来了，大学生志愿者也来了。

爱心助农，是渡头董工业社区“假日学校”大受欢迎的一堂“必修课”。宁波每年七八月易遭台风侵袭，“帮助果农抢收葡萄，感受‘赠人玫瑰，手有余香’的温暖，是再好不过的人生体验。”今年“杜苏芮”台风来袭前，志愿者带着孩子又一次爱心接力，把装满葡萄的筐子搬运到指定位置，干得不亦乐乎。



昨日下午，鄞州区东胜街道我家社区携手辖区企业，为“小候鸟”举办了一场“魔力泡泡派对”活动，让“小候鸟”在水的世界里享受欢乐和清凉。(许天 志伊沛 崔婵媛 摄)